

文章编号: 1004-4353(2019)01-0006-05

带有 Robin 边界条件的分数阶 q -差分方程的 Lyapunov 型不等式

陈祉睿, 侯成敏*

(延边大学 理学院, 吉林 延吉 133002)

摘要: 考虑带有 Robin 边界条件的分数阶 q -差分方程 ${}^C D_q^\alpha u(t) + X(t)u(t) = 0$ ($0 < t < 1$) 所满足的 Lyapunov 型不等式. 首先利用 Robin 边界条件得到该方程解的表达式, 然后通过分析格林函数得到格林函数的估值, 进而得到了该方程相应的 Lyapunov 型不等式.

关键词: Robin 边界条件; 分数阶 q -差分; Lyapunov 型不等式

中图分类号: O175.6

文献标识码: A

Lyapunov type inequalities for fractional q -difference equations with Robin boundary conditions

CHEN Zhirui, HOU Chengmin*

(College of Science, Yanbian University, Yanji 133002, China)

Abstract: We consider the Lyapunov type inequalities satisfied by the fractional q -difference equation ${}^C D_q^\alpha u(t) + X(t)u(t) = 0$ ($0 < t < 1$) with Robin boundary conditions. The Robin boundary conditions are used to get the expressions of solution for the equation. By analyzing Green's function, we get the estimate of the Green's function. Further the corresponding Lyapunov type inequalities are obtained.

Keywords: Robin boundary conditions; fractional order q -difference; Lyapunov-type inequality

0 引言

Lyapunov 在文献[1]中提出了经典的 Lyapunov 型不等式, 即若微分方程 $u''(t) + X(t)u(t) = 0$ ($X(t)$ 是 $[a, b]$ 上的连续函数) 存在满足条件 $u(a) = u(b) = 0$ 的非平凡解 $u(t)$, 则不等式 $(b-a) \cdot \int_a^b |X(t)| dt > 4$ 成立. 此后, 很多学者对该型不等式进行了研究. 例如: 2013 年, R. A. C. Ferreira 在文献[2]中, 根据 Riemann-Liouville 分数阶导数, 得出一个 Lyapunov 型不等式. 即对于边值问题:

$$\begin{cases} {}_a D^\alpha u(t) + X(t)u(t) = 0, & a < t < b, & 1 < \alpha \leq 2; \\ u(a) = u(b) = 0, \end{cases}$$

其中 ${}_a D^\alpha$ 为阶数为 α 的 Riemann-Liouville 分数阶导数, 若该方程存在非平凡解 $u(t)$, 则有 $\int_a^b |X(t)| dt > \Gamma(\alpha) \left(\frac{4}{b-a} \right)^{\alpha-1}$. 2014 年, R. A. C. Ferreira 在文献[3]中给出了另一类 Lyapunov 型不等式. 即对于 Captuo 型分数阶边值问题:

$$\begin{cases} {}^C D^\alpha u(t) + X(t)u(t) = 0, a < t < b, 1 < \alpha \leq 2; \\ u(a) = u(b) = 0, \end{cases}$$

其中 ${}^C D^\alpha$ 为次数为 α 的 Caputo 型分数阶导数,若该方程存在非平凡解 $u(t)$,则有 $\int_a^b |X(t)| dt >$

$\frac{\Gamma(\alpha)\alpha^a}{[(\alpha-1)(b-a)]^{\alpha-1}}$. 受上述研究结果启发,本文讨论带有 Robin 边界条件的分数阶 q -差分方程:

$$\begin{cases} {}^C D_q^\alpha u(t) + X(t)u(t) = 0, 0 < t < 1; \\ u(0) - D_q u(0) = u(1) + D_q u(1) = 0. \end{cases} \quad (*)$$

这里 $1 < \alpha \leq 2, q \in [0, 1), f: [0, 1] \rightarrow \mathbf{R}$ 是连续函数.

1 预备知识

定义 1^[4] f 在 $[a, b]$ 上连续, $q \in [0, 1)$, 定义 $f(t)$ 一阶 q -差分为

$${}_a D_q f(t) = \frac{f(t) - f(qt + (1-q)a)}{(1-q)(t-a)}, t \neq a.$$

其中 ${}_a D_q f(a) = \lim_{t \rightarrow a} {}_a D_q f(t)$. 显然, 如果 f 在 (a, b) 上可微, 则 $\lim_{q \rightarrow 1^-} {}_a D_q f(t) = f'(t), t \in (a, b)$. 同样, 0 阶 q -差分 $f(t)$ 和 n 阶 q -差分定义为 ${}_a D_q^0 f(t) = f(t), {}_a D_q^n f(t) = {}_a D_q ({}_a D_q^{n-1} f)(t)$.

定义 2^[5-6] 令 $q \in [0, 1), a \in \mathbf{R}$, 对于 $r \in \mathbf{R}$, 定义 $[r]_q = \frac{1-q^r}{1-q}$.

定义 3^[5-6] 当 $n \in \mathbf{N}; \{0, 1, 2, \dots\}$, $x, y \in \mathbf{R}$, 定义 q -类幂函数 $(x-y)_a^{(n)}$ 为

$$(x-y)_a^{(n)} = \prod_{i=0}^{n-1} ((x-a) - (y-a)q^i), n \in \mathbf{N}, (x, y) \in \mathbf{R}^2.$$

一般地, 当 $n \in \mathbf{R}$ 时, $(x-y)_a^{(n)} = (x-a)^n \prod_{i=0}^{\infty} \frac{(x-a) - q^i(y-a)}{(x-a) - q^{i+n}(y-a)}$. 当 $n=0$ 时, $(x-y)_a^{(0)} = 1$.

如果 $y=0, n>0$, 那么 $x^{(n)} = x^n$, 同时 $0^{(n)} = 0$.

定义 4^[6] f 在 $[a, b]$ 上连续, 对任意的 $\alpha > 0$, Riemann-Liouville 型的分数阶 q -积分定义为

$$({}_a I_q^\alpha f)(t) = \frac{1}{\Gamma_q(\alpha)} \int_0^t (t - (qs + (1-q)a))_a^{(\alpha-1)} f(s) {}_a d_q s. \text{ 规定 } ({}_0 I_q^0 f)(t) = f(t), t \in [a, b].$$

性质 1 对于任意的 $t, s \in [a, b]$, 下列等式成立:

- 1) $[a(t-s)]^{(\alpha)} = a^\alpha (t-s)^{(\alpha)}$.
- 2) ${}_t ({}_a D_q (t-s)_a^{(\alpha)}) = [a]_q (t-s)_a^{(\alpha-1)}$.
- 3) ${}_s ({}_a D_q (t-s)_a^{(\alpha)}) = -[a]_q (t - (qs + (1-q)a))_a^{(\alpha-1)}$.
- 4) $\left({}_x D_q \int_0^x f(x, t) {}_x d_q t \right) (x) = \int_0^x {}_x D_q f(x, t) {}_x d_q t + f(qx, x)$.

引理 1 已知 f 在 $[a, b]$ 上连续, 假设对于任意的 $q \in [0, 1)$, 有 ${}_a D_q f(t) \leq 0$ (${}_a D_q f(t) \geq 0$), $a < t \leq b$, 则 f 是递增函数.

证明 令 $(x, y) \in [a, b] \times [a, b]$ 且 $x < y, q = \frac{x-a}{y-a}$, 则对于 $q \in [0, 1)$, 有

$${}_a D_q f(y) = \frac{f(y) - f(qy + (1-q)a)}{(1-q)(y-a)} = \frac{f(y) - f(x)}{y-x} \leq 0.$$

由此得出 $f(y) \leq f(x)$, 引理 1 得证.

引理 2^[7] f 和 g 是 $[a, b]$ 上的连续函数, 则:

- 1) $f \leq g \Rightarrow \int_a^b f(s) {}_a d_q s \leq \int_a^b g(s) {}_a d_q s$,
- 2) $\left| \int_a^b f(s) {}_a d_q s \right| \leq \int_a^b |f(s)| {}_a d_q s$.

引理 3 当 $x \neq a$ 时, 式 $(x-y)_a^{(n)} = (x-a)^n \left(1 - \frac{y-a}{x-a}\right)^{(n)}$ 成立.

证明 因为 $\left(1 - \frac{y-a}{x-a}\right)^{(n)} = \prod_{i=0}^{\infty} \frac{1 - q^i \frac{y-a}{x-a}}{1 - q^{i+n} \frac{y-a}{x-a}} = \prod_{i=0}^{\infty} \frac{(x-a) - q^i(y-a)}{(x-a) - q^{i+n}(y-a)} = \frac{(x-y)_a^{(n)}}{(x-a)^n}$, 所以引

理 3 得证.

引理 4^[8] f 在 $[a, b]$ 上连续, p 为正整数, 对于任意的 $\alpha \geq 0$, $[a, b]$ 上的 Caputo 型分数阶 q -差分满足 ${}_a I_q^\alpha {}^C D_q^\alpha f(t) = f(t) - \sum_{i=0}^{\alpha-1} \frac{(t-a)^k}{\Gamma_q(k+1)} {}_a D_q^k f(a)$, $t \in [a, b]$.

2 主要结果及其证明

为方便引入如下记号:

$$\begin{aligned} h_1(t, s) &= 1 + t - \frac{3(t-qs)^{(\alpha-1)}}{(1-qs)^{(\alpha-1)} + [\alpha-1]_q(1-qs)^{(\alpha-2)}}, \\ h_2(t, s) &= 1 + t. \end{aligned} \quad (1)$$

引理 5 $u \in C[0, 1]$ 是问题 (*) 的解, 当且仅当 u 满足 $u(t) = \int_0^1 G(t, s) X(s) u(s) d_qs$, 其中:

$$G(t, s) = \frac{(1-qs)^{(\alpha-2)}(1-q^{\alpha-1}s + [\alpha-1]_q)}{3\Gamma_q(\alpha)} H(t, s); \quad (2)$$

$$H(t, s) = \begin{cases} h_1(t, s), & 0 \leq s \leq t \leq 1; \\ h_2(t, s), & 0 \leq t \leq s \leq 1. \end{cases} \quad (3)$$

证明 由引理 4 及定义 4, 得 $u(t) = -\int_0^t \frac{(t-qs)^{(\alpha-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} X(s) u(s) d_qs + C_1 + C_2 t$, 其中 C_1 和 C_2 是常数. 故有 $u(0) = C_1$, $u(1) = -\int_0^1 \frac{(1-qs)^{(\alpha-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} X(s) u(s) d_qs + C_1 + C_2$. 因为 $D_q u(t) = -D_q I_q^\alpha (X(t)u(t)) + C_2 = -I_q^{\alpha-1} (X(t)u(t)) + C_2 = -\int_0^t \frac{(t-qs)^{(\alpha-2)}}{\Gamma_q(\alpha-1)} X(s) u(s) d_qs + C_2$, 故有 $D_q u(0) = C_2$, $D_q u(1) = -\int_0^1 \frac{(1-qs)^{(\alpha-2)}}{\Gamma_q(\alpha-1)} X(s) u(s) d_qs + C_2$. 由边界条件 $u(0) - u'(0) = u(1) + u'(1) = 0$, 可得

$$\begin{cases} C_1 = C_2, \\ -\int_0^1 \frac{(1-qs)^{(\alpha-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} X(s) u(s) d_qs + C_1 + C_2 - \int_0^1 \frac{(1-qs)^{(\alpha-2)}}{\Gamma_q(\alpha-1)} X(s) u(s) d_qs + C_2 = 0, \end{cases}$$

故 $C_1 = C_2 = \frac{1}{3} \int_0^1 \left[\frac{(1-qs)^{(\alpha-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} + \frac{(1-qs)^{(\alpha-2)}}{\Gamma_q(\alpha-1)} \right] X(s) u(s) d_qs$. 因此有

$$\begin{aligned} u(t) &= -\int_0^t \frac{(t-qs)^{(\alpha-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} X(s) u(s) d_qs + \frac{1+t}{3} \int_0^1 \left[\frac{(1-qs)^{(\alpha-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} + \frac{(1-qs)^{(\alpha-2)}}{\Gamma_q(\alpha-1)} \right] X(s) u(s) d_qs = \\ &= \int_0^1 \left[\frac{1+t}{3} \left(\frac{(1-qs)^{(\alpha-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} + \frac{(1-qs)^{(\alpha-2)}}{\Gamma_q(\alpha-1)} \right) - \frac{(t-qs)^{(\alpha-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} \right] X(s) u(s) d_qs - \int_t^1 \frac{(t-qs)^{(\alpha-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} X(s) u(s) d_qs. \end{aligned}$$

当 $s < t$ 时, $\int_t^1 \frac{(t-qs)^{(\alpha-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} X(s) u(s) d_qs = 0$; 当 $s \geq t$ 时, $-\int_0^1 \frac{(t-qs)^{(\alpha-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} X(s) u(s) d_qs = -$

$$\begin{aligned} &\left[\int_0^t \frac{(t-qs)^{(\alpha-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} X(s) u(s) d_qs + \int_t^1 \frac{(t-qs)^{(\alpha-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} X(s) u(s) d_qs \right] = -\int_t^1 \frac{(t-qs)^{(\alpha-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} X(s) u(s) d_qs, \text{ 即} \\ &\int_0^1 \frac{(t-qs)^{(\alpha-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} X(s) u(s) d_qs = \int_t^1 \frac{(t-qs)^{(\alpha-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} X(s) u(s) d_qs. \end{aligned}$$

因此

$$u(t) = \int_0^1 \left[\frac{1+t}{3} \left(\frac{(1-qs)^{(\alpha-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} + \frac{(1-qs)^{(\alpha-2)}}{\Gamma_q(\alpha-1)} \right) - \frac{(t-qs)^{(\alpha-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} \right] X(s) u(s) d_qs =$$

$$\begin{aligned} & \int_0^1 \frac{(1-qs)^{(a-2)}}{3\Gamma_q(\alpha)} \left[(1+t)(1-sq^{a-1} + [\alpha-1]_q) - \frac{3(t-qs)^{(a-1)}}{(1-qs)^{(a-2)}} \right] X(s)u(s)d_qs = \\ & \int_0^1 \frac{(1-qs)^{(a-2)}(1-sq^{a-1} + [\alpha-1]_q)}{3\Gamma_q(\alpha)} \left[(1+t) - \frac{3(t-qs)^{(a-1)}}{(1-sq^{a-1} + [\alpha-1]_q)(1-qs)^{(a-2)}} \right] X(s)u(s)d_qs = \\ & \int_0^1 \frac{(1-qs)^{(a-2)}(1-sq^{a-1} + [\alpha-1]_q)}{3\Gamma_q(\alpha)} \left[(1+t) - \frac{3(t-qs)^{(a-1)}}{(1-qs)^{(a-1)} + [\alpha-1]_q(1-qs)^{(a-2)}} \right] X(s)u(s)d_qs. \end{aligned}$$

引理 5 得证.

引理 6 对于任意的 $(t, s) \in [0, 1] \times (0, 1)$, 下式成立:

$$|H(t, s)| \leq \max \left\{ 2, \frac{q - q^{a-1}}{q^{a-1} - 1} + 1 \right\}. \quad (4)$$

证明 1) 显然, 当 $0 \leq t \leq s \leq 1$ 时, 有 $0 \leq h_2(t, s) \leq 2$.

2) 当 $0 \leq s \leq t \leq 1$ 时, 因为 $h_1(t, s) = 1 + t - \frac{3(t-qs)^{(a-1)}}{(1-qs)^{(a-1)} + [\alpha-1]_q(1-qs)^{(a-2)}}$, 所以由性质 1

$$\text{可得 } {}_tD_q h_1(t, s) = 1 - \frac{3[\alpha-1]_q(t-qs)^{(a-2)}}{(1-qs)^{(a-1)} + [\alpha-1]_q(1-qs)^{(a-2)}}.$$

下面证明 ${}_tD_q h_1(t, s)|_{t \rightarrow s^+} < 0$, 即:

$$\begin{aligned} (1-qs)^{(a-1)} + [\alpha-1]_q(1-qs)^{(a-2)} &< 3[\alpha-1]_q(s-qs)^{(a-2)}, \\ (1-qs)^{(a-1)} &< 3[\alpha-1]_qs^{a-2}(1-q)^{(a-2)} - [\alpha-1]_q(1-qs)^{(a-2)}. \end{aligned} \quad (5)$$

因为 $(1-qs)^{(a-1)}$ 关于 s 递减, 故有 $(1-q)^{(a-1)} \leq (1-qs)^{(a-1)} \leq 1$. 又因为 $(1-qs)^{(a-2)}$ 关于 s 递增, 故有 $1 \leq (1-qs)^{(a-2)} \leq (1-q)^{(a-2)}$. 若使式(5) 成立, 只要满足下式即可:

$$1 < 3[\alpha-1]_qs^{a-2}(1-q)^{(a-2)} - [\alpha-1]_q(1-q)^{(a-2)}.$$

又因为 s^{a-2} 关于 s 递增, 故有 $s^{a-2} \geq 1$. 因此, 若使式(5) 成立, 需满足下式:

$$\begin{aligned} 1 &< 3[\alpha-1]_q(1-q)^{(a-2)} - [\alpha-1]_q(1-q)^{(a-2)} = 2[\alpha-1]_q(1-q)^{(a-2)} = \\ &2 \frac{1-q^{a-1}}{1-q} \prod_{i=0}^{\infty} \frac{1-q^{i+1}}{1-q^{i+a-1}} = 2 \prod_{i=0}^{\infty} \frac{1-q^{i+2}}{1-q^{i+a}}. \end{aligned}$$

由于 $\alpha \in (1, 2]$, $q \in (0, 1)$, 因此 $q^{i+2} < q^{i+a}$, $\frac{1-q^{i+2}}{1-q^{i+a}} > 1$, 即式(5) 成立. 由此可知 ${}_tD_q h_1(t, s)|_{t \rightarrow s^+} \in (-\infty, 0]$.

固定区间 $(0, 1)$ 上的点 s . 当 $t \in [s, 1]$ 时, 有

$${}_tD_q h_1(t, s)|_{t=1} = 1 - \frac{3[\alpha-1]_q(1-qs)^{(a-2)}}{(1-qs)^{(a-1)} + [\alpha-1]_q(1-qs)^{(a-2)}} = 1 - \frac{3[\alpha-1]_q}{1-q^{a-1}s + [\alpha-1]_q}.$$

令 $a^* = (1 - 2[\alpha-1]_q)q^{1-a}$, 以下分两种情况讨论.

(I) 如果 $a^* \leq 0$, 则 $1 - 2[\alpha-1]_q \leq 0 \Leftrightarrow 1 + q - 2q^{a-1} \geq 0$ 且

$$\begin{aligned} {}_tD_q h_1(t, s)|_{t=1} &= 1 - \frac{3[\alpha-1]_q}{1-q^{a-1}s + [\alpha-1]_q} = \frac{(1-2[\alpha-1]_q) - q^{a-1}s}{1-q^{a-1}s + [\alpha-1]_q} \leq \\ &\frac{-q^{a-1}s}{1-q^{a-1}s + [\alpha-1]_q} \leq 0, \quad s \in (0, 1). \end{aligned}$$

因为 $-(t-qs)^{(a-2)}$ 关于 t 是增函数, 所以 ${}_tD_q h_1(t, s) = 1 - \frac{3[\alpha-1]_q(t-qs)^{(a-2)}}{(1-qs)^{(a-1)} + [\alpha-1]_q(1-qs)^{(a-2)}} \leq 1 -$

$$\frac{3[\alpha-1]_q}{1-q^{a-1}s + [\alpha-1]_q} = {}_tD_q h_1(t, s)|_{t=1} \leq 0, \quad s \leq t. \text{ 因此 } h_1(1, s) = 2 - \frac{3(1-qs)^{(a-1)}}{(1-qs)^{(a-1)} + [\alpha-1]_q(1-qs)^{(a-2)}} \leq$$

$$h_1(t, s) \leq h_1(s, s) \leq 2. \text{ 由 } 1 - 2[\alpha-1]_q \leq 0 \text{ 可得 } h_1(1, s) = 2 - \frac{3(1-qs)^{(a-1)}}{(1-qs)^{(a-1)} + [\alpha-1]_q(1-qs)^{(a-2)}} =$$

$$\frac{(2[\alpha-1]_q - 1) + q^{a-1}s}{1-q^{a-1}s + [\alpha-1]_q} \geq \frac{q^{a-1}s}{1-q^{a-1}s + [\alpha-1]_q} \geq 0. \text{ 因此 } 0 \leq h_1(t, s) \leq 2.$$

(II) 如果 $0 < a^* \leq 1$, 则有以下两种情况:

i) 若 $a^* \leq s < 1$, 有 $1 - 2[\alpha - 1]_q \leq q^{a-1}s$, 且

$${}_t D_q h_1(t, s) \big|_{t=1} = 1 - \frac{3[\alpha - 1]_q}{1 - q^{a-1}s + [\alpha - 1]_q} = \frac{(1 - 2[\alpha - 1]_q) - q^{a-1}s}{1 - q^{a-1}s + [\alpha - 1]_q} \leq 0.$$

同理, 可以得出 $h_1(1, s) \leq h_1(t, s) \leq h_1(s, s) \leq 2$. 由 $1 - 2[\alpha - 1]_q \leq q^{a-1}s$ 得

$$2(1 - q^{a-1}s + [\alpha - 1]_q) - 3(1 - q^{a-1}s) = q^{a-1}s - (1 - 2[\alpha - 1]_q) \geq q^{a-1}s - q^{a-1}s = 0,$$

即 $h_1(1, s) \geq 0$. 因此 $0 \leq h_1(t, s) \leq 2$.

ii) 若 $0 < s < a^*$, 有 $1 - 2[\alpha - 1]_q \geq q^{a-1}s$, 且

$${}_t D_q h_1(t, s) \big|_{t=1} = 1 - \frac{3[\alpha - 1]_q}{1 - q^{a-1}s + [\alpha - 1]_q} = \frac{(1 - 2[\alpha - 1]_q) - q^{a-1}s}{1 - q^{a-1}s + [\alpha - 1]_q} \geq 0.$$

因此, $\exists t^* \in (s, 1)$, s. t. ${}_t D_q h_1(t, s) \big|_{t=t^*} = 0$, $h_1(s, s) \geq 0$, $h_1(1, s) = \frac{(2[\alpha - 1]_q - 1) + q^{a-1}s}{1 - q^{a-1}s + [\alpha - 1]_q} \leq 0$, 即

$h_1(t^*, s) \leq h_1(1, s) \leq h_1(s, s) \leq 2$. 因此

$$|h_1(t^*, s)| \leq \max\{-h_1(t^*, s), 2\}. \quad (6)$$

观察 ${}_t D_q h_1(t, s) \big|_{t=t^*} = 0 \Leftrightarrow 3[\alpha - 1]_q (t^* - qs)^{(a-2)} = (1 - qs)^{(a-1)} + [\alpha - 1]_q (1 - qs)^{(a-2)}$, 可知

$$\begin{aligned} h_1(t^*, s) &= 1 + t^* - \frac{3(t^* - qs)^{(a-1)}}{3[\alpha - 1]_q (t^* - qs)^{(a-2)}} = 1 + t^* - \frac{t^* - q^{a-1}s}{[\alpha - 1]_q} = \\ &\left(1 - \frac{1}{[\alpha - 1]_q}\right)t^* + \frac{q^{a-1}s}{[\alpha - 1]_q} + 1 \geq \frac{[\alpha - 1]_q - 1}{[\alpha - 1]_q} \cdot 1 + \frac{q^{a-1} \cdot 0}{[\alpha - 1]_q} + 1 = \frac{q - q^{a-1}}{1 - q^{a-1}} + 1. \end{aligned}$$

利用上述不等式和式(6), 有 $|h_1(t, s)| \leq \max\left\{2, \frac{q - q^{a-1}}{q^{a-1} - 1} + 1\right\}$. 引理 6 证毕.

定理 1 如果方程(*)有一个非平凡的连续解, 那么

$$\int_0^1 (1 - qs)^{(a-2)} (1 - q^{a-1}s + [\alpha - 1]_q) |X(s)| d_qs \geq \frac{3\Gamma_q(\alpha)}{\max\left\{2, \frac{q - q^{a-1}}{q^{a-1} - 1} + 1\right\}}.$$

证明 令 $B = C[0, 1]$ 为巴拿赫空间, 并赋予范数 $\|x\|_\infty = \max_{0 \leq t \leq 1} |x(t)|$, $x \in B$. 根据引理 5, 对于任

意的 $t \in [0, 1]$, 有 $u(t) = \frac{1}{3\Gamma_q(\alpha)} \int_0^1 (1 - qs)^{(a-2)} (1 - q^{a-1}s + [\alpha - 1]_q) H(t, s) X(s) u(s) d_qs$. 再由引理 6 有

$$\|u\|_\infty \leq \|u\|_\infty \frac{\max\left\{2, \frac{q - q^{a-1}}{q^{a-1} - 1} + 1\right\}}{3\Gamma_q(\alpha)} \times \int_0^1 (1 - qs)^{(a-2)} (1 - q^{a-1}s + [\alpha - 1]_q) |X(s)| d_qs. \text{ 定理 1 证毕.}$$

参考文献:

- [1] LYAPUNOV A M. Probleme général de la stabilité du mouvement[J]. Annals of Mathematics Studies, 1907(2): 203.
- [2] FERREIRA R A C. A Lyapunov-type inequality for a fractional boundary value problem[J]. Fractional Calculus and Applied Analysis, 2013, 16(4): 978.
- [3] FERREIRA R A C. On a Lyapunov-type inequality and the zeros of a certain Mittag-Leffler function[J]. Journal of Mathematical Analysis and Applications, 2014, 412(2): 1058.
- [4] FERREIRA R A C. Nontrivial solutions for fractional q -difference boundary value problems[J]. Electron J Qual Theory Differ Equ, 2010, 47(1): 429.
- [5] TARIBOON J, NTOUYAS S K. Quantum integral inequalities on finite intervals[J]. J Inequal Appl, 2014, 2014: 121.
- [6] TARIBOON J, NTOUYAS S K, AGARWAL P. New concepts of fractional quantum calculus and applications to impulsive fractional q -difference equations[J]. Adv Differ Equ, 2015, 2015(1): 1-19.
- [7] MOHAMED Jleli, BESSEM Samet. A Lyapunov-type inequality for a fractional q -difference boundary value problem[J]. Nonlinear Sci, 2016, 16(4): 978.
- [8] RAJKOVIC P, MARINKOVIC S D, STANKOVIC M S. On q -analogues of Caputo derivative and Mittag-Leffler function[J]. Fract Calc Appl Anal, 2007, 10(4): 359-373.